

ONAKO

Časopis študentov Obchodnej akadémie v Dolnom Kubíne

číslo 13
jún 2018

ŽILINSKÝ
samosprávny kraj



Milí naši čitatelia – spolužiaci a učitelia.

Dostáva sa Vám do rúk nové číslo školského časopisu o nás a pre nás – OADKo. Čo sme si pre Vás pripravili?

V úvode Vám chceme priblížiť Veľkonočné zvyky nielen na Orave, ale aj za hranicami našej vlasti.

V súvislosti s prednáškou Ing. Boženy Chríbikovej z Colného úradu Žilina sa s Vami podelili žiaci našej školy so skúsenosťami pri nakupovaní tovaru zo zahraničia.

Školu chceme zviditeľniť organizáciou Celoslovenskej súťaže SIP a predstaviť Vám prácu cvičných firiem žiakov 3. a 4. ročníka OA.

Samozrejme nebude chýbať ani žiacka tvorba a myšlienky na zamyslenie a samozrejme sa s Vami podelíme o úspechy našich žiakov na rôznych podujatiach.

*Príjemné čítanie časopisu OADKo, časopisu o nás a pre nás
Vám praje redakčná rada.*

ŠÉFREDAKTORKY:

Kristína Iglarčíková, Kristína Vojtasová, Natália Babečková

REDAKTORI:

Zuzana Adamčíková, Diana Betíková, Martina Čičová, Dušan Drígel, Nina Franková,
Zuzana Kormaňáková, Kristián Oselčák, Lucia Smolárová, Filip Vojvoda, Marta Svetlošáková,
Alžbeta Žitňáková, Ivanka Majcherová

KOORDINÁTOR:

Ing. Zita Smoleňová

Kontakt na redakciu:

Obchodná akadémia, Radliského 1725/55, Dolný Kubín

e-mail: oadkocf@gmail.com

Zvyky a tradície Veľkej noci na Orave sa vytrácajú

Oživovanie zvykov a tradícií Veľkej noci sa na Orave vytráca. „V minulosti sa na Zelený štvrtok v domácnostiach pripravovali byliny, ktoré mali ľuďom zabezpečiť zdravie.“



Dnes sa na túto tradíciu zabúda. Ľudia zbierali žihľavu. Oravci sa tento deň chodili umývať do potoka. „Verili, že po takomto obrade budú zdraví a čerství celý rok.“

Veľkonočné tradície dnes na Orave dodržiavajú najmä v obciach, kde pôsobia folklórne súbory, ako napríklad Chlebnice, Suchá Hora, Oravské Veselé a ďalšie.

Na Veľký piatok značkovali oravskí gazdovia ovce. „Ich rany sa podľa nich zahojili rýchlejšie.“ Ak v tento deň pršalo, bola to predzvesť toho, že nás čaká žízny rok. Biela sobota nebola len dňom spomienky na pochovaného Krista a Veľkonočnej vigílie, Oravci sa v minulosti venovali najmä vareniu a pečeniu obradných jedál. Najviac jedli vajčka ako symbol života, plodnosti a sily.

Zmŕtvychvstanie Ježiša Krista oslavovali na Veľkonočnú nedeľu. Na Veľkonočný pondelok sa tešili najmä šibači a polievači. S východom slnka navštevovali dievčence, aby im prejavili svoju náklonnosť a pozornosť. „Verilo sa, že takto okúpané dievčatá a ženy omladnú a naopak, nevyšibané dievčatá vraj stratia svoju krásu.“



Slávenie Veľkej noci vo svete

Sviatky Veľkej noci sú jedným z najväčších sviatkov v roku. Slávia sa po celom svete, ale ich vonkajšie prejavy sa značne od seba odlišujú. Škoda, že pôvodné tradičné zvyky, ktoré sú veľmi zaujímavé sa postupne vytrácajú a dokonca ich niekde nahradili „Sviatky jari“. Týmto príspevkom sa chceme s Vami podeliť, ako sa Veľká noc prežíva v niektorých krajinách.



Poľsko:

Na Bielu sobotu si veriaci v tejto katolíckej krajine chodia do kostola posvätiť potraviny. Na Veľkonočný pondelok sa ľudia polievajú vodou, nečakané osvieženie im má zabezpečiť zdravie.



Nemecko:

Nemci poznajú maľovanie alebo farbenie vajíčok. Stovky jazdcov na koňoch v tamojších mestechkách a dedinách zvestujú správu o narodení Krista.



Rakúsko:

Zjesť vajce, ktoré sliepka znesie na Zelený štvrtok, vraj prináša šťastie a zdravie.



Španielsko:

Ulicami prechádzajú so sochami Ježiša Krista a svätých procesie. Ich účastníci majú často na hlave špicaté kapucne, niektorí z nich majú na výraz pokánia kovové reťaze.



Grécko:

Počas veľkonočného týždňa sa v kostoloch slúžia hodiny trvajúce omše. Na Bielu sobotu o polnoci kňazi oznamujú, že Kristus vstal z mŕtvych. Na oslavu toho sa v moderných časoch v mestách začali odpaľovať ohňostroje, tradičné je vyzváňanie zvonov. Na Veľkonočnú nedeľu sa od rána na ražni pečie jahňacie, podáva sa zeleninová polievka, pije sa ouzo, červené aj biele víno, ľudia si pochutnávajú aj na nakladanej zelenine.



Veľká Británia:

Kráľovná na Zelený štvrtok rozdáva špeciálne razené strieborné mince seniorom ako ocenenie ich práce pre spoločnosť. Počet odmenených sa každoročne odvodzuje od veku panovníčky alebo panovníka. Tradícia siaha až do 13. storočia.



Filipíny:

Do dediny San Pedro Cotud sa schádzajú veriaci, ktorí po vzore Ježiša Krista nesú kríž a nechajú sa naň pribiť. Na tieto scény sa už tradične pozerajú turisti s fotoaparátmi. Tí, ktorí sa nechávajú ukrižovať, tvrdia, že činia pokánie, katolícka cirkev ale tento rituál kritizuje.



Rusko:

V Rusku je tradičným zvykom farbiť kraslice varením vo vode s cibuľovými šupkami. So zafarbenými a vychladnutými vajčkami zvyknú Rusi hrať hru, pri ktorej sa snažia protivníkovi rozbiť vajčko bez toho, aby praskli to svoje. Ten, kto vyhrá, si môže niečo želať. V Rusku sa počas sviatkov podávajú iba studené jedlá.



Na čo nám slúži colný úrad ?

Dňa 19. 3. 2018 k nám zavítali zamestnanci Colného úradu v Žiline, ktorí žiakov III. a IV. ročníka informovali o úlohách a poslaní Colného úradu na Slovensku.

Prednášku viedla mjr. Ing. Božena Chrbíková, ktorá na konkrétnych príkladoch poukázala na problém dovozu zakázaného tovaru z krajín mimo Európskej únie.

Svoju prácu prezentovali tiež videom o výcviku psov, ktorí im pomáhajú pri práci.

Prednáška bola veľmi zaujímavá, nakoľko mnohí študenti nakupujú tovar zo zahraničia. Skúsenosti z praxe ich tiež obohatili o informácie, ktoré využijú na hodinách ekonomiky a účtovníctva. Cieľom prednášky, ako uviedla vyučujúca Ing. Martina Pukáčová bolo prepojenie teoretických informácií s praktickými.

Ing. Chrbíková na záver prednášky odmenila najaktívnejších žiakov malým darčekom.



So skúsenosťami z nakupovania tovaru v zahraničí sa podelili aj naši žiaci. Tu sú ich odpovede:

1. otázka : Nakupovali ste niekedy tovar z krajiny mimo Európskej únie? Ak áno, uveďte od akej spoločnosti.

Marek: Áno, Monaliza.

Gabriela : Áno, Aliexpress.

Adela : Áno, Aliexpress.

Rebeka : Áno, Aliexpress, Sportdirect.

2. otázka : Prečo uprednostňujete nákup tovaru zo zahraničia pred nákupom zo Slovenska?

Marek: Lacnejšie výrobky, rovnaká kvalita.

Gabriela: Je to lacnejšie.

Adela : Lacnejšie ceny.

Rebeka: Nižšie ceny, inak neuprednostňujem.



3. otázka : Vyskytli sa s doručením tovaru cez hranice nejaké problémy (aké) ?

Marek: Žiadne, iba dlhší čas dodania.

Gabriela: Áno, tovar mi zadržali, pretože som si objednala naraz veľa vecí

Adela : Nie.

Rebeka : Nie, zatiaľ nikdy.

4. Aké sú výhody resp. nevýhody nákupu zo zahraničia ?

Marek: Výhody : *Lacné výrobky, väčší výber, dôvera pri obchodoch, ktoré majú väčší výber.*

Nevýhody : *Nemôžeme si veci vyskúšať.*

Gabriela: Výhody : *Lacnejšie, nemusím nikam chodiť.*

Nevýhody: *Niekedy nekvalitné, tovar nemusí prísť, tovar sa nedá vyskúšať.*

Adela : Výhody : *Lacnejšie ceny, lepší výber produktov.*

Nevýhody : *Môže prísť iná vec, ako sme si objednali, dlhá doba doručenia, nekvalitný tovar.*

Rebeka : Výhody : *Nízka cena.*

Nevýhody : *Dĺžka doručenia, nevieme kvalitu.*





Celoslovenská súťaž SIP 52. ročník

V dňoch 21. – 22. marca 2018 sme hostili účastníkov 52. ročníka Celoslovenského kola súťaže žiakov stredných škôl v spracovaní informácií na počítači.

Súťaž je postupová, preto sa u nás stretli tí najlepší, víťazi krajských kôl. Súťažilo sa v troch disciplínach:

1. písanie na počítači,
2. úprava textu na počítači – UTX,
3. profesionálne spracovanie textu – wordprocessing.



Slávnostné otvorenie súťaže, ktoré sa konalo v Mestskom kultúrnom dome, spríjemnili a oživilo kultúrnym programom žiaci našej školy. V prvý deň súťažili účastníci v 2. a 3. disciplíne, druhý deň sa konala súťaž v 1. disciplíne.

Za školu súťažili Matúš Janidžár zo IV. A triedy v súťažnej disciplíne písanie na počítači, Veronika Hubčíková zo IV. A triedy a Tibor Grísa z III. A triedy v súťažnej disciplíne wordprocessing. Najlepší výsledok dosiahla Veronika Hubčíková, ktorá v svojej kategórii dosiahla pekné 4. miesto. Veronike, aj ostatným víťazom blahoželáme.



Výsledky súťaže vyhlásila pani riaditeľka Ing. Vilma Janotíková spolu s predsedníčkou Celoslovenskej odbornej komisie Ing. Alžbetou Balkovou. Súťažiaci, ktorí sa umiestnili na prvých troch miestach, dostali okrem pekných cien aj výukový program ZAV. Program ZAV venovali víťazom pán a pani Zaviačičovci z Prahy. Všetci súťažiaci získali aj certifikát za účasť v celoslovenskom kole súťaže SIP. Na záver pani riaditeľka odovzdala štafetu pani riaditeľke Obchodnej akadémie v Senici, ktorá bude organizátorom ďalšieho ročníka súťaže.

Kontraktačný deň cvičných firiem

Dňa 2. mája 2018 sa uskutočnil II. ročník kontraktačného dňa cvičných firiem pod vedením pani profesorky Ing. Marty Pukáčovej. Svoje produkty nám predstavili žiaci tretieho a štvrtého ročníka Obchodnej akadémie Dolný Kubín, ktorí si vybrali cvičnú firmu ako svoj voliteľný predmet.

Do ich tvorivej kuchyne mali možnosť nahliadnuť aj žiaci 2., 3. a 4. ročníka, ktorí si zahráli rolu „potenciálnych zákazníkov“.



Zamestnanci cvičnej firmy Coffe – Muffy, s. r. o. prezentovali svoje produkty, ktorými bol predaj kávy, muffín a čaju. Ďalšou firmou, ktorá sa predstavila, bola cestovná kancelária CK ORAVING, s. r. o., c. f., ktorá so sloganom „S nami pod Tatrami“ ponúkala 5-dňový zájazd po Slovensku. Podujatie bolo veľmi zaujímavé, žiaci si tak mohli overiť svoje teoretické vedomosti a obchodného ducha v praxi.

Obchodovanie cvičných firiem sa uskutočnilo v príjemnej a rušnej atmosfére. Ďakujeme všetkým zúčastneným žiakom a učiteľom, ktorí pomohli zrealizovať tento projekt.



Exkurzia – 3. ročník Národná rada SR - Volkswagen

Dňa 16. mája 2018 naši učitelia ekonomiky a práva zorganizovali exkurziu pre žiakov 3. ročníka, ktorej zámerom bola návšteva Národnej rady SR a firmy Volkswagen v Bratislave



V Národnej rade mali žiaci III.A možnosť vidieť v priamom prenose rokovanie poslancov a dozvedieť sa veľa zaujímavých informácií o ústave SR. Taktiež si prezreli budovu NR, ktorá bola veľmi zaujímavá.



Žiaci III. B navštívili automobilku Volkswagen, ktorá ich očarila svojou čistotou a gigantickou veľkosťou. Bolo veľmi zaujímavé pozorovať prácu robotov, ktoré robili väčšinu práce namiesto ľudí. Žiaci tu mali možnosť overiť si svoje teoretické poznatky o výrobe v praxi.





Žiacka tvorba

Mačky vs myši

Bol raz jeden kocúr, ktorého volali Mico. Pri spánku pribehla k nemu myš a jemne ho pohryzla. Pritom ale povýšenecky dodala: „Poďme si spolu dať súboj, nie taký obyčajný ale slovný“. „A to je aká hra?“ spýtal sa Mico.

„No....., to sa hrá tak“ povedala myš, „že jeden povie v čom sú lepšie mačky oproti myšiam a druhý v čom sú lepšie myši oproti mačkám. Kto bude mať viac vecí lepších ten je víťaz a sám si zvolí cenu.“



„Tak dobre, ale ja začínam !!!!“ povedal Mico. Myš súhlasila. Mico sa teda rozhovoril : „My mačky sme väčšie a silnejšie ako myši a ľudia nás majú viac v obľube. Často sme aj v rozprávkach, sme nádherné a hebké, milé a spoločenské. Skús ma prekonať!“

„Dobre teda“, povedala myš. „My myši sme malé, preto sa skoro všade dostaneme a keď sa dáme dokopy, porazíme aj slona. Aj s niektorými z nás sa ľudia hrajú, pretože ako vy aj my sme hebké milé a spoločenské. A veľmi často bývame v rozprávkach, filmoch a hradoch. Som jasný víťaz!“ povedala myš.

Mico sa bez váhania zahnal po nej labkou a myš len tak-tak unikla pred smrťou a schovala sa do svojej skrýše.



Zatiahni na hlbinu ...



„Poznať iných je znakom inteligencie, poznať seba je znakom múdrosti. Ovládať ostatných je znakom sily, ale ovládať seba je skutočná moc.“ – Lao Tzu



„Posledných 33 rokov som sa pozeral každé ráno do zrkadla a pýtal sa: ‘Ak by bol dnešný deň mojím posledným, robil by som to, čo dnes budem robiť?’ A keď odpoveď nie nasledovala príliš často po sebe, vedel som, že niečo musím zmeniť.“ – Steve Jobs



Byť moderným neznamená byť bohatým na majetku ale na múdrosti. - Autor neznámy



„Naša najväčšia sláva nespočíva v tom, že nikdy nespádnete, ale v tom, že sa postavíte každý jeden krát, keď spadnete.“ – Oliver Goldsmith



Všetko, čo urobíme alebo neurobíme závisí od nášho sebavedomia. Vždy v seba ver, aj keď to nie je práve najľahšia úloha.



Naša projektová spolupráca



PREPÁJAME TEÓRIU  PRAXOU



 www.pp.sk

PP Poradca pre školy

program podpory praktického
vzdelávania na stredných školách





partnerstvo s 

Vydavateľský &
vzdelávací dom

PP[®] Poradca
podnikateľa

Spoločnosť Poradca podnikateľa je žilinská firma s 27-ročnou históriou a viac ako 100 zamestnancami. Poskytuje v printovej aj online podobe odborné informácie a systémy z oblastí daní a účtovníctva, miezd a personalistiky, práva, legislatívy a ekonomiky.

TVORÍME NAJLEPŠIE RIEŠENIA – VZDELÁVAME – DÁVAME ŠŤASTIE

Majiteľ firmy, pán Juraj Málík, je vizionár a pôvodným povoláním učiteľ, preto **spoločnosť podporuje vzdelávanie** rôznymi formami a dlhodobo – a to nielen pre zamestnancov a svojich zákazníkov, ale chce prispieť aj k zlepšeniu vzdelávania pre študentov na **stredných a vysokých školách**. V posledných 5 rokoch tak vznikol **program „PP Poradca pre školy“**, v rámci ktorého firma prostredníctvom svojich odborných online systémov a periodík pomáha dostať do škôl viac praxe, reálneho podnikateľského života i manažerských skúseností.

PP Poradca pre školy je projekt **prepájania teórie s praxou** a je určený hlavne pre stredné školy so zameraním na ekonomiku, obchod, manažment, podnikanie.

V praxi to znamená, že škola môže za veľmi výhodných podmienok získať pre výučbové účely prístup k odborným online systémom **DaňovéCentrum.sk** a **MzdovéCentrum.sk** a využívať všetky ich služby a funkcie, odborné články či videoškolenia priamo na vyučovacích hodinách. Študenti sa môžu naučiť pracovať s týmito odbornými online systémami v konkrétnych praktických situáciách, čím si zvýšia svoju kvalifikáciu a šancu na uplatnenie v zamestnaní.

V prípade, že škola prejaví záujem a spĺňa podmienky, radi ju zapojíme do programu. Pedagógovia dostanú bezplatné zaškolenie v spoločnosti PP a priebežne sa môžu na firmu obracať so svojimi otázkami, ktoré počas roka vzniknú. Študenti majú aj možnosť exkurzie do PP Centra alebo stretnutia s majiteľom firmy na jeho obľúbenom vystúpení v rámci **36 + 1 Tour** Začnite už!

Tešíme sa, že **PP Poradca pre školy** je živý program a veríme, že slovenským školám a študentom prinesie viac prepojenia s reálnym životom práce a firiem, skvalitnenie výučby a zlepšenie uplatnenia študentov na trhu práce.

Viac sa o programe **PP Poradca pre školy** môžete dozvedieť priamo v zapojených školách alebo v spoločnosti Poradca podnikateľa.

Kontakt: Ing. Dávid Vrtaňa – projektový manažér ✉ vrtana@pp.sk ☎ +421 918 450 986



PREPÁJAME TEÓRIU S PRAXOU



Úspechy našich žiakov

<p>OKRESNÉ KOLO OLYMPIÁDY V CUDZÍCH JAZYKOCH 24.11.2017 v Dolnom Kubíne Reprezentanti: Estera Slačková – 2. miesto Rastislav Bomba – 3. miesto</p>	<p>26. MASTROVSTVÁ SR JUNIOROV SENIOROV 17.03.2018 v Siladiciach Reprezentant: Barbora Bajčiová 1. miesto ĽR + PR</p>
<p>PRETLÁČANIE RUKOU 20.01.2018 v Rusovciach Posledné kolo SNLP Reprezentant: Barbora Bajčiová – 1 miesto ĽR+ PR</p>	<p>OBLASTNÉ KOLO OBHAJOBY SOČ 20.03.2018 Dolný Kubín SOŠO a S Barbora Bajčiová – 1. miesto Eva Červeňová, Júlia Gerátová – 2. miesto Natália Hojová – 3. miesto</p>
<p>5. ROČNÍK SÚŤAŽE „ÚČTOVNÍK OA“ 31.01.2018 na OA Dolný Kubín Najúspešnejší: Zuzana Kormaňáková – 1. miesto Adriána Spišáková – 2. miesto Amália Molíková – 3. miesto</p>	<p>CELOSLOVENSKÁ SÚŤAŽ SIP – 52. ROČNÍK 21.-22.03.2018 OA Dolný Kubín Umiestnenie v kategórii wordprocessing: Veronika Hubčíková – 4. miesto</p>
<p>KRAJSKÉ KOLO SIP – 52. ROČNÍK 15.02.2018 v Ružomberku Umiestnenie v disciplíne písania na PC: Amália Molíková – 1. miesto Matúš Janidžár – 3. miesto Umiestnenie v kategórii wordprocessing: Tibor Grísa – 1. miesto Veronika Hubčíková – 2. miesto</p>	<p>MAJSTROVSTVÁ SLOVENSKA VO FITNESS 07.04.2018 v Sabinove Umiestnenie v kategórii bodyfitness: Natália Hojová – 3. miesto</p> <p>SENECKÁ RUKA – 25. ROČNÍK 07.04.2018 v Senci Barbora Bajčiová – 1. miesto ĽR+PR</p>
<p>HVIEZDOSLAVOV KUBÍN – ŠKOLSKÉ KOLO 01.03.2018 na OA Dolný Kubín Postúpili do okresného kola: Nikola Vranová, Lenka Brežňanová</p>	<p>MLADÝ SLOVÁK 2018 – ŠKOLSKÉ KOLO 18.04.2018 na OA Dolný Kubín Postúpili do krajského kola: Dominika Radičová, Petra Kaltensteinová</p>
<p>ŠKOLSKÉ KOLO OBHAJOBY SOČ 08.03.2018 na OA Dolný Kubín Víťazkami sa stali: Barbora Bajčiová, Natália Hojová, Eva Červeňová, Júlia Gerátová</p>	<p>CELOSLOVENSKÁ SÚŤAŽ MLADÝ EURÓPAN 24.04.2018 v Trstenej Umiestnenie: Lucia Budzeľová, Lucia Veronika Heleiová, Lenka Smidžárová – 3. miesto</p>
<p>SÚŤAŽ O NAJLEPŠÍ PODNIKATEĽSKÝ PLÁN – 1. ROČNÍK OA Dolný Kubín Najúspešnejší: Adriána Mešková, Eva Červeňová, Katarína Kubaľáková, Helena Viatrová Veronika Prčová.</p>	<p>HVIEZDOSLAVOV KUBÍN 2018 -regionálna súťaž 16.03.2018 Dolný Kubín Umiestnenie: Lenka Brežňanová – 3. miesto próza Nikola Vranová – 3. miesto poézia</p>

